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Le systéme étudi€ est donné en annexe format A3,
Les dimensions seront prises sur les dessins A4 échellel uniquement.

L'étude portera sur l'arbre entrainant la poulie motrice de la transmission par courroie.
La tension du brin tendu de la courroie est supposée appliquée au point C, sur le diamétre primitif de la poulie.

La tension du brin mou est négligée.
['¢tude sera faite dans le repére (0,x1,y1,z1).

I. CALCUL DES REACTIONS AUX PALIERS A et B

La modélisation des actions mécaniques appliquées sur l'arbre moteur complet (arbre, poulie, bagues intérievres Rimis A et

B, clavette, écrou...j st représenté ci-dessous:

données:

v, .
‘-g-(-'.';/‘f 1,-.’}-},

YIRS

Une étude statique permet d'établir les relations suivantes;

-—2 . :-3 {
- équilibre des moments sur l'axe x: = || wa\" coc. Tl=0

' ry -
- équilibre des moments en B sur l'axe y: . @[g, iTH € a L . -LLA" =0

Lheda ¢ (Th=0

- équilibre des forces sur l'axe z:

7 K=o
Y_A.-.:@
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Calculez les réactions aux centres de poussées des roulements A et B:

A
B

il

T
TLG =

II. TRACE DU DIAGRAMME DES EFFORTS INTERIEURS

L'étude porte uniquement sur l'arbre noté S.
Le dessin de définition de I'arbre S, échelle 1, est donné en annexe.

Ci-dessous une perspective de 'arbre S, les actions mécaniques précédentes y sont reportées:

- en A et B pour les réactions des paliers A et B;

-en O pour l'action du brin tendu de la courroie initialement appliqué en C, mais transporté en O.
- en M: pour l'application du couple moteur

-en D et E pour l'effort de traction dii au serrage de 1'écrou a encoche en bout d'arbre. -~
L= oc. IT] 1
Données: i > —
« Effort de serrage du a I'écrou: ﬂFécrou—>S}

. & e ,

Tracez le diagramme des efforts intérieur de l'arbre S.
En déduire le coefficient de sécurité de l'arbre dans les sections D-D et B-B.
Quelle est la section la plus sollicitées de 1'arbre? Justifiez.
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COEFFICIENTS DE CONCENTRATION DE
CONTRAINTES DANS UN ARBRE. -

Si la piéce présente des discontinuités de forme (entailles, épaulements, rainures, trous,
mauvais €tat de surfaces, défauts métallurgiques, ...), autour de ces zones les contraintes
réelles sont beaucoup plus importantes que les contraintes nominales obtenues 4 partir des
calculs de la RdM. Ce phénoméne local est appelé phénomeéne de concentration des
contraintes.

—y
_é____
-l

Arbre Traction

Figure 12.8 — Arbre entaillé par une gorge. Représentation des contraintes réelles
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Figure 12.11 - Valeur de K, en traction pure pour différents types d'entailles
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FICHE DE CALCUL DU COEFFICIENT DE SECURITE D'UNE SECTION DROITE D'UN ARBRE

abscisse de la section

géomélrie de la section ronde

mm
- X _ | 137 ___|diamétre EXT en mm D 20
Dessin de la section: m !D Y d 11
aire de la section en mm? S 219 = Plf4*(D=-0%)
Mrgmszt quadratique polaire lo 14271 = PI/32H(D"-d)
Mrgmfgt d'inertie /axe z Igz 7135 = lo/2
= 0 Koo m LE
_en Mpa Gc 3
o~
Effort normal en N N Moment de torsion en N.m Mt / 60 )
effort tranchant sur y en N Ty Moment fléchissant sur y en N.m Mfy \"0/
effort tranchant sur zen N Tz Moment fléchissant sur z en N.m Mfz 0
c Y
2E £
E SEEE g
£ SEe €
i ~ 8 | b 7
58 g
o0 0]
contrainte normale de traction it =N/S 0.00 1 0.00
contrainte normale de flexion o = (Mfy2+Mfz2)" V2 [ (Igz/(d/2)) 0.00 1 0.00
contrainte tangentielle de cisailementT . | = (Ty2+Tz2)"0 ['S 0.00 1 0.00
I C
contrainte tangentielle de torsion L = Mt/ (lo/(df2)) 42.04 1.85 77.78
Contrainte équivalente de TRESCA O‘eqT = (Gzlracl"+ﬂe\;° + 4‘[:2“51””10[,30)1\(1"2) ! / 155.56
coefficient de sécurité de la section Ssécu = 0‘e / O‘eqT / / 2.25

Page 1
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FICHE DE CALCUL DU COEFFICIENT DE SECURITE D'UNE SECTION DROITE D'UN ARBRE

abscisse de la section

géométrie de la section ronde

mm
X - I 49 __|diamétre EXT en mm D 20
‘ diameétre INT en mm d 0
| = :
| aire de la section en mm?2 S 314 RG]
! Mncimﬁzt quadratique polaire o 15708 = PU32A(D-d)
| Moment diinertie faxe z =
| mmed gz 7854 = lof2
limite d'élasticité du matériau
_enMpa Gc 350
Effort normal en N N 1000 Moment de torsion en N.m Mt 60
effort tranchant sury en N Ty 0 Moment fléchissant sur y en N.m Mfy 79.4
effort tranchant sur z en N Tz 2640 Moment fléchissant sur z en N.m Mfz 0
58 5
i oS E
: ~B5E8 g E
H p- il =it b
2 X 258 | o ©
€ e
go W
contrainte normale de traction raction =N/S 3.18 1 3.18
racliol
contrainte normale de flexion g. . = (Mfy2+Mfz2)"02 [ (1gz/(d/2)) 101.10 1 101.10
Nexion
contrainte tangentielle de cisaillemenyT . . = (Ty2+Tz2)"V2 | S 8.40 1 8.40
cisaillement
contrainte tangentielle de torsion A = Mt/ (lo/(df2)) 38.20 1 38.20
torsion
Contrainte équivalente de TRESCA |5 | = ((52 + 412 )"{1,’2) / ! 139.86
eq tract®+flex® cisaill+lors® e
. A ) " T
coefficient de sécurité de la section Ssécu =0, / ch / / 2.50
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